

哀悼日

震撼影像

致敬，为灾难中的孩子们！

无论是与灾难抗争的民众，还是在第一时间奔向灾区的党和政府领导人，抑或是自觉自愿投入救灾的救援人员，在这次灾难中，我们应该礼赞的太多。今天，我们想致以敬意的，是灾难中的孩子们。

如果可能，作为成人，我们愿意承担所有的灾难，不使它惊吓到我们可爱的孩子。可恨的是，空前强烈的地震没有给我们这样的机会，很多孩子在本来应该最安静的书桌前，遭到了灭顶之灾。

但是，孩子们在短暂的惊恐后表现出来的坚忍、乐观，远远超出我们的预料。

德阳市东汽中学，一男一女两个学生被埋在了废墟里，靠着互相鼓励，在地震发生后两天相继获救。

北川中学，孩子们在坍塌的废墟下同声歌唱：“幸福和快乐是结局！”为了生存，他们喝下了平时用来写字的墨水！

在都江堰，在汶川，在德阳，废墟中的孩子们身处绝境，却朝着正在营救他们的人呼喊：“叔叔阿姨快出去，这里危险！”

当人们在北川县一个幼儿园的废墟中发现不满7岁的小姑娘任思雨时，她已经身负重伤，下半身沾满鲜血。但她没有哭喊，反而安慰废墟外救援的人：“叔叔，我不怕，你们不要担心。”

工具简单，救援进展缓慢。就在大家着急之时，孩子突然唱起了儿歌：“两只老虎跑得快……”事后，天真的孩子说：“我唱歌就不会觉得痛，你们听我唱歌就不会觉得累。”

这是我们平时认为“娇生惯养”的一代孩子吗？

曾几何时，很多人担心，中国的下一代，那些伴随着市场经济和电脑、快餐长大的孩子，能否担当起将来建设国家的大任，担心他们不能吃苦耐劳，担心他们心里唯有自己，没有他人……

但是，一场大灾难让我们清晰地看到，中华民族拥有让人多么自豪的下一代！

致敬，为我们可爱的孩子们！

据新华社



19日，一位小朋友正在心愿墙上写祝福。当日，在绵阳市最大的灾民安置中心九州体育馆内一道10米长的心愿墙上，安置中心内的孩子们在上面贴满了写着祝福的小纸条。墙上的千言万语寄托了对未来生活的美好憧憬，令驻足参观的行人无不为之动容。新华社发



爱与信念已经让许多生命坚持了下来，他们中很多人的坚强与勇敢让我们的心无数次地被触动，特别是那些孩子们：一个小男孩从废墟中被救出后向解放军叔叔敬礼的照片，令网友为之动容：“叔叔，帮我拿瓶可乐，要冰冻的。”另一个男孩获救后的第一个要求，让我们在微笑的同时泪流满面……

就是这样的顽强与坚持感动了亿万网民，他们期待有更多生命的奇迹出现。“我们默默祈祷并恳求废墟下的人们坚持下去，给自己希望，更给救援人员和亿万为我们祈祷祝福的人希望。”这是署名“芊芊”的网友写下的一句话。

逝者已去，更多的网友把目光投向那些在地震中失去父母的孤儿。“不能靠近你，也能温暖你”，亿万网友用实际行动让温情流淌、把爱心传递。

这个小男孩让无数人感动

一名满脸是血的男孩，在地震发生17个小时后，终于被解放军从废墟中救出。解放军准备把他转移到安全地带，然而，就在这时，一幕让世界动容的场景出现了：年幼的男孩艰难地举起还能动弹的右手，虚弱而又标准地敬了一个少先队礼……

这是一组被网友广泛转载和传播的照片。在这些照片的下面，网友们往往会写上这样的文字“向解放军敬礼的孩子，他让我们看到了中国的希望”。一次又一次地看这张照片，网友们的眼泪似乎怎么也止不住。

照片中的孩子到底是谁？他现在在哪里？他是否已经恢复健康？

提起拍摄照片时的情况，绵阳晚报摄影记者杨卫华记忆犹新。

5月13日7时许，杨卫华随着救灾部队进入北川县城搜寻幸存者。杨卫华一手握着手电筒，一手拿着相机，在废墟中呼喊搜寻。这时，身旁的废墟下传来微弱

懂得感恩的小男孩向解放军敬礼

弱的声音，他赶忙寻找声音的来源。“叔叔，我在这里。”一个稚嫩的声音从地下传来。杨卫华判断出方向，开始用手电筒搜寻。“孩子，别怕！你看得见手电筒的光吗？”“看得见。”杨卫华循着声音用手电筒一照，发现一个身穿黄衣服的小男孩被压在一堆废墟下，幸运的是，一个卷帘门挡住了砖瓦，孩子似乎未受重伤。

杨卫华赶快招呼不远处战士过来帮忙。他和3名战士仅用了半个小时就搬开了压着孩子的废墟。救援过程中，小男孩一直没有哭闹。这时，他被压在地下已经17个小时了。但是，在被战士抱起

的一瞬，小男孩开始大哭。战士们这才发现，他的左手小臂已经骨折。

医疗队迅速赶来，在孩子的手上做了一个简易的夹板。开始包扎时，男孩突然停止哭泣，冒出一句：“叔叔，谢谢你们。”

这时杨卫华得知，这个可爱的男孩名叫郎真(音)。包扎后，战士们决定将小郎真送出北川县城，到医院接受进一步治疗，他们小心翼翼地小郎真放在一块结实的木板上。

木板离地的一瞬，杨卫华的手猛地一颤。他看见，小郎真吃力地将右手举过头，向周围的战士敬了一个队礼。

这个女孩让无数人落泪

考虑到青青内脏可能破裂，救援人员用矿泉水瓶盖喂她喝水。青青一着急，从口袋里掏出2元钱，说：“我买一瓶行吗？”

被埋在废墟下20小时后，小女孩青青(化名)被救援人员救出，她感受到光线后的第一意识就是要喝水。

青青是四川绵竹县汉旺镇武都教育中心的一名小学生，12日汶川发生地震后，距离汶川不到100公里的绵竹市也被波及。青青和300多名老师同学都被埋在废墟下。

考虑到青青内脏可能破裂，救援人员用矿泉水瓶盖喂她喝水。青青一着急，从口袋里掏出2元钱，说：“我买一瓶行吗？”

记者在现场看到，救援人员冒着余震威胁，正用手刨开瓦砾和水泥块，用钢丝绑住横梁，再挥手让吊车吊离吗？”

汉旺镇居民张晓波介绍，为了救出更多的孩子，居民在吊车和铲车到达时，放弃了抢救废墟下自己亲人的先机，让救援人员先到学校抢救废墟下的孩子们。

一位来自德阳的不愿透露姓名的志愿者说，他和40多名同伴12日晚就赶到学校轮流抢救，到13日上午10点仍未吃饭喝水。他说，站在4米高的废墟上就忘记了危险，只想多救几个孩子。

这些孩子都让人敬佩

责任 11岁的张吉万背着3岁半的妹妹张韩走了12个小时。同行的爷爷、奶奶已经老了，父母在外打工，小吉万就勇敢地担起小男子汉的责任。小吉万说，他很爱妹妹。

无私 五年级3班的李月，同样因右腿被卡住，只得坐在右侧那幢楼的废墟中，身旁躺着3个同学的遗体，人们前去送水或想办法营救她的时候，这个小姑娘说：“别管我，先救下面的同学！”

乐观 “叔叔，我不怕，你们不要担心。”一块块碎石被移开，队员们才发现孩子双腿被卡，下半身沾满鲜血，从紧咬的牙齿中，看得出孩子正遭受着巨痛的

折磨。“两只老虎跑得快……”孩子突然唱起了儿歌。“我唱歌就不会觉得痛。”获救后，孩子告诉队员，她叫任思雨。

勇敢 一名女学生从废墟中被挖出来时双腿都断了，双手也被砸伤了，但她从被挖出来到救助站都没哭，在大家挪动她的时候也只是咬了咬嘴唇！这个女学生还一边微笑，一边对大家说：“要勇敢！”

爱心 “谢谢阿姨，你快出去吧，这里危险。”救援队员仍压在废墟中的秦静文注射救护剂，打完针后秦静文用微弱的声音说。

信念 在四川广元市的水鱼镇，5



20日，一位小姑娘向医生展示她受伤前的照片，她说有信心变得和以前一样漂亮。新华社发



19日，在成都青羊区安置点，一群小朋友正在和成都义工玩耍。前线记者 赵克图



19日，在彭州市彭州镇安置点临时课堂，一名女义工正在给孩子们上课。前线记者 赵克图